

Колхозный рупор

Орган Вортынского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

Выходит по
четвергам

№ 3 (1706)
XV год
издания

ЧЕТВЕРГ
18 января 1945 г.

Цена №
15 коп.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 декабря 1944 года за успешную и самоотверженную работу по обучению и воспитанию детей награжден орденом „Знак Почета“ директор Василь-Сурской средней школы Берендеев Константин Иванович.

Василь-Сурск

Районный Комитет ВКП(б) и Райисполком поздравляют Вас с высокой правительственной наградой—орденом „Знак Почета“ за Ваше честное и добросовестное служение нашей славной Родине и выражает уверенность, что Вы с еще большей энергией отдадите себя делу образования и воспитания нашего подрастающего поколения в духе честного служения Родине и ненависти к ее врагам.

Секретарь РК ВКП(б) С. НИКИФОРОВ.

Председатель райисполкома Ф. ИВУШКИН.

Отчетные собрания в колхозах

Распределение урожая и денежных доходов в колхозах имеет огромное значение в жизни колхоза.

Согласно примерному уставу сельскохозяйственной артели, правление каждого колхоза, прежде чем приступить к распределению урожая и доходов, обязано:

во-первых, выполнить все свои обязательства перед государством, т. е. закончить хлебопоставки и поставки др. сельскохозяйственных продуктов;

во-вторых, полностью засыпать семена и фуражные, страховые фонды в размерах годовой потребности.

Затем решением общего собрания колхозников выделяется не свыше 2 проц. от валовой продукции на фонды помощи инвалидам, старикам, нуждающимся семьям красноармейцев, на содержание детских яслей, сирот. Часть продуктов продается на рынке для покупки и приобретения необходимой хозяйственной принадлежности колхозу. Остальное распределяется между членами артели по трудодням.

Таким же образом должны быть распределены и денежные доходы, из которых прежде всего должна быть произведена оплата налогов, страховых платежей, ссуд, а затем выделяются суммы на текущие производственные и административно-хозяйственные расходы в размере не более 2 проц. денежных фондов.

Распределение доходов должно полностью отвечать всем этим основным требованиям.

Для того, чтобы правильно провести распределение доходов, бухгалтерия и правление колхоза вместе с бригадирами обязаны проверить правильность начисления трудодней и ведомость начисленных трудодней вывесить для ознакомления с нею всех колхозников до общего отчетного собрания.

Ведомость распределения доходов должна предварительно рассматриваться правлением колхоза, потом районным земельным отделом и после этого утверждается общим собранием сельскохозяйственной артели.

Перед отчетным собранием по распределению доходов в каждом колхозе надо провести ревизию и поставить доклад ревизионной комиссии на проводимом общем отчетном собрании. Перед своим отчетом ревизионные комиссии проводят тщательную проверку всей хозяйственной и финансовой деятельности колхоза, правильность начисления трудодней, расходования продуктов, денежных средств и т. д.

Членам артели надо дать полный отчет в том, как выдавались авансы, как учитывался труд и его результаты, как осуществляется закон о дополнительной оплате труда.

Не допускать ошибок прошлого года, как это имело место в колхозе „Активист“, где без учета затраченного количества и качества труда авансировали хлебом всех в одинаковом размере, а при окончательном распределении урожая выдали хлеб и другие продукты без учета забранного аванса и валичия заработанных трудодней. В результате хлеба перерасходовали 110 цент, а лучшие колхозники-стахановцы получили хлеба столько же, сколько и те, которые еле-еле выработали минимум трудодней.

В некоторых колхозах незаконно задерживают выдачу дополнительной оплаты; так в колхозе „Путь Ильича“ зведено Кудрявцевой А. И. не получило до сих пор дополнительную оплату за выращенный и полученный сверхплановый урожай капусты, такое же явление имеет место и в колхозе „Заря“.

На отчетных собраниях надо отметить передовиков, которые больше всех выработали трудодней и добились наилучших результатов. Вместе с тем, следует представить собранию список колхозников, не выработавших минимум трудодней. А долги собрания—принять к нарушителям трудовой дисциплины меры, предусмотренные уставом артели, согласно указаниям партии и правительства.

Надо добиться, чтобы на отчетное собрание явились все колхозники и приняли активное участие в обсуждении итогов работы артели и каждого колхозника в истекшем сельскохозяйственном году, наметить практические мероприятия по подготовке к весеннему севу, а главным образом засыпать и отсортировать полностью семена не позднее 1 февраля, обучить крупный рогатый скот в нужном количестве для работ в колхозах, вывезти как можно больше удобрений, качественно отремонтировать сельскохозяйственные машины и инвентарь.

Одним из практических мероприятий в правильном развитии коллективного хозяйства должна быть повседневная забота о животноводстве—сохранение поголовья, особенно нарождающегося молодняка, выполнение плана поголовья и сохранение кормов от расхищения и разбазаривания.

Таковы задачи, стоящие перед отчетными собраниями колхозов. Первичные партийные организации, сельские советы должны с особым вниманием отнестись к этому важнейшему делу, помочь правлениям колхозов подготовить и провести эти собрания, с помощью собрания колхозников обеспечить выполнение очередных задач, стоящих перед ними в текущем 1945 году.

Образцово подготовимся к севу

Комсомольцы в дни месячника

Комсомольцы и молодежь нашего района активно включились в месячник по заготовке и вывозке местных удобрений.

В колхозе „Свободный труд“, Семьянского сельсовета, молодежное звено Тани Забениной заготовило 8 цент. золы, 3 цент. птичьего помета и вывезло на салазках 25 возов навоза. Звено Кати Гребневой заготовило 10 цент. золы, 3 цент. птичьего помета, вывезло на салазках 35 возов навоза, члены этих звеньев учатся в агрокружке.

С первых дней месячника комсомольцы и молодежь кол-

хоза „12 годовщина Октября“ активно включились в работу. Ими вывезено 345 возов навоза, заготовлено 6 цент. золы, 6 цент. куриного помета, обучено 4 головы крупного рогатого скота. Хорошо работают комсомольцы этого звена: Волкова Нина, Клавдия Шигвина, Царева Галя, Тая Поройкова. В колхозе „26 лет Октября“ комсомольцами и молодежью вывезено 250 возов навоза, заготовлено 10 цент. золы.

В подготовке к весеннему севу большую работу проделала молодежь колхоза „1-е Мая“

(Отары). Буренин Юра и Репин Сережа отремонтировали 4 плуга, 12 борон и ряд мелкого сельскохозяйственного инвентаря; молодежью вывезено 1200 возов навоза, собрано 6 цент. золы, 12 цент. куриного помета.

21 января по решению бюро РК ВЛКСМ проводится массовый комсомольско-молодежный воскресник по вывозке и заготовке местных удобрений, в котором комсомольцы и молодежь района должны принять активное участие.

К. Кузьмина,
секретарь РК ВЛКСМ.

Самоустранились от подготовки к севу

В колхозе им. Чкалова, Огнев-Майданского сельсовета, работы по подготовке к весне непочтительный край. До сего времени не собираются местные удобрения. Семенной фонд засыпан не полностью. Из 342 центнеров зерновых и бобовых засыпано 260 цент.; нехватает 71 цент. овса, 11 цент. преса, 4 цент. гречи

и 932 цент. картофеля. Имеющиеся семена не сортируются. Не начат ремонт сельскохозяйственного инвентаря.

Нет в колхозе и должной заботы о коне. Его не готовят к весне, содержат в отвратительных условиях. Навоз из стойл не вычищается в течение всего осенне-зимнего периода. Круп-

ный рогатый скот не обучается. Правлению колхоза нужно немедленно начать энергичную подготовку к весне, активно включиться в месячник по заготовке и вывозке местных удобрений, мобилизовать членов колхоза на успешное выполнение задач, стоящих перед ними.

Л. М.

Плохо сортируют семена

Подготовка семян к посеву является важнейшим участком готовности колхозов к весне. При проверке семян в контрольно-семенной лаборатории в ряде колхозов выявлено, что семенной материал не доведен до посевных кондиций.

В колхозе „1 Мая“ (Ольгино) при проверке контрольно-семенной лабораторией образца

семян овса оказалось в килограмме 950 штук сорняков, в килограмме льносемя—19.700 штук сорняков; в колхозе „Страж революции“ в килограмме овса обнаружено 1030 шт. культурных растений, в килограмме пшеницы—760 шт., много сорняков в льносемях. От таких семян нельзя ждать хорошего урожая.

Весна не за горами. Откладывать подготовку семян к севу ни в коем случае нельзя. Семена должны быть подготовлены к посеву не ниже первого и второго класса. Нужно приложить все усилия к тому, чтобы в 1945 году получить высокий урожай.

А. Хованова.

На фронтах Отечественной войны

с 10 по 16 января

Войска 1-го Белорусского фронта, перейдя в наступление 14 января на двух плацдармах на западном берегу реки Висла южнее Варшавы, при поддержке массированных ударов артиллерии, несмотря на плохие условия погоды, исключившие возможность использования авиации, прорвали сильную, глубоко эшелонированную оборону противника. За три дня наступательных боев войска фронта, наступавшие на двух плацдармах, соединились и продвинулись вперед до 60 километров, расширив прорыв до 120 километров по фронту.

В ходе наступления наши войска с боями заняли более 1.300 населенных пунктов. Шестнадцатого января войска 1-го Белорусского фронта, в результате стремительного наступления, поддержанного авиацией, штурмом овладели крупным промышленным центром Польши—городом Радом—важным узлом коммуникаций и сильным опорным пунктом обороны немцев.

Войска 1-го Украинского фронта 12 января перешли в наступление из района западнее города Сандомир. Несмотря на плохие условия погоды, исключав-

шие боевую поддержку авиации, советские части прорвали сильно укрепленную оборону противника на фронте протяжением в 40 километров. Наши войска прорвали главную оборонительную полосу немцев и за два дня продвинулись вперед до 40 километров, расширив прорыв до 60 километров по фронту.

Развивая наступление, войска 1-го Украинского фронта 14 января овладели городом Пинчув—важным узлом коммуникаций, форсировали реку Нида на фронте в 60 километров и перерезали железную дорогу Кельце-Краков. На следующий день советские войска стремительным и сокрушающим ударом сломили сопротивление противника и овладели крупным хозяйственно-административным центром Польши—городом Кельце—важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны немцев. В Кельце сосредоточены заводы взрывчатых веществ, вооружения и военного снаряжения.

Севернее и северо-западнее города Сандомир войска 1-го Украинского фронта с боями продвигались вперед и заняли более 200 населенных пунктов,

в том числе город и крупную железнодорожную станцию Островец, города Тарлув, Ожарув, Цмелув и Опатув.

На Ченстоховском и Краковском направлениях войска 1-го Украинского фронта овладели городами Малогощ, Влошова, Конополь, Мехув, Домброва-Тарновска, а также с боями заняли более 500 других населенных пунктов.

На территории Чехословакии наши войска овладели городом и железнодорожным узлом Лученец, городом и узловой железнодорожной станцией Плевницец.

В Будапеште наши войска вели успешные бои по ликвидации окруженной группировки противника. Советские части все теснее сжимают кольцо окружения. Штурмовые отряды выбивают гитлеровцев из укреплений и очищают улицы за улицей. За семь дней наши войска заняли более 1.800 кварталов и ведут бои в центральной части Будапешта. За это же время взято в плен свыше 15.500 немецких и венгерских солдат и офицеров. Захвачены богатые трофеи.

А. С. ГРИБОЕДОВ

(К 150-летию со дня рождения)

„Грибоедов принадлежит к самым могучим проявлениям русского духа“, — сказал великий русский критик Белинский. И действительно, по силе ума, по яркости дарований, по разнообразию познаний и высоте своего творчества Грибоедов занимает в русской литературе одно из первых мест.

Грибоедов родился 15 января 1795 года. Уже в возрасте одиннадцати лет он был принят в Московский университет, где прослушал курс лекций по трем факультетам. Он получил ученую степень кандидата словесных наук и прав и готовился к испытанию на степень доктора математических и естественных наук. Грибоедов углубленно занимался русской историей, географией, превосходно владел французским, немецким, английским языками, а из восточных знал арабский, турецкий и персидский языки. Он страстно любил музыку и был превосходным пианистом. Такой же его страстью был театр. Александр Сергеевич был отличным чтецом и актером-любителем. Ему были хорошо знакомы крупнейшие произведения мировой литературы, а из отечественных авторов он особенно любил Жуковского, Батюшкова и Пушкина.

Но ему не удалось сосредоточиться исключительно на литературной или научной деятельности, о чем он мечтал в юные годы. Поступив на службу в коллегию иностранных дел, Грибоедов вскоре выдвинулся на государственном поприще и стал выдающимся политическим деятелем. Это был страстный патриот, выше всего ставивший достоинство и величие своей Родины. Неудивительно, что уже в 1828 году тридцати трех лет от роду, его назначили полномочным посланником в Персию.

Еще в студенческие годы талантливый юноша читал своим товарищам отрывки из задуманной им большой пьесы. Но только в 1820 году, нахо-



Александр Сергеевич Грибоедов, знаменитый писатель, автор комедии „Горе от ума“.
(К 150-летию со дня рождения — 15 I-1945 года).

Фотохроника ТАСС.

дась в Тавризе, он приступил вплотную к разработке своего замысла. Первые акты гениальной комедии „Горе от ума“, составляющей гордость русской литературы, Грибоедов написал в 1821—1823 г. г., будучи в Тифлисе дипломатическим секретарем при Ермолове. Однако, работу над ее окончательным текстом он завершил лишь в 1824 году в Петербурге.

В комедии показано московское общество начала XIX века, высший дворянский круг с его сплетнями, карьеризмом, лицемерием, ненавистью к просвещению. Многие типы, как известно, были написаны с натуры. Сам Грибоедов говорил, что ввел в свою комедию „портреты“ подлинных лиц. Современники узнавали, например, в Чацком самого автора пьесы, а также известного друга Пушкина — Чаадаева. В Фамусове они увидели дядю автора, в Скалозубе — Аракчеева. Это были современники Грибоедова, воплощенные в бессмертных образах. Их физиономии, изображающие различные оттенки мос-

ковского быта, так верно схвачены, так резко обрисованы, так счастливо поставлены, — писал в 1830 г. профессор Надеждин, — что невольно заглядываешься, признаешь подлинники и хочешь“.

„Горе от ума“, как отмечали современники, представляла собою настоящую политическую комедию. Главный герой этой комедии — Чацкий принадлежит к передовому направлению тогдашней русской молодежи. Он бичует крепостническое барство, бюрократию и „скалозубовщину“, защищает национальное достоинство русских, самобытность русской культуры и родного языка.

Именно поэтому комедия при жизни автора так и не увидела света. Но она все же получила весьма широкое распространение. Десятки тысяч рукописных экземпляров ходили по стране. Лишь после смерти Грибоедова она была издана с большими цензурными изъятиями. В 1875 году, когда „Горе от ума“ впервые вышла полным текстом, самые ядовитые и острые ее строки уже вошли в народный язык, как меткие пословицы и поговорки.

Грибоедов погиб в расцвете сил на посту дипломата в 1829 году. Это был великий сын русского народа, горячо любивший родную страну. Он был сторонником отмены крепостного права в России, хотел, чтобы в России было свободное книгопечатание. Будучи занятой государственной работой, Грибоедов мечтал о создании произведений, посвященных героической борьбе и подвигам русского народа, собрал для этого материалы и работал над ними. Но единственное законченное творение Грибоедова обеспечило ему навсегда любовь и благодарность народа.

Когда перед Пушкиным кто-то выразил сожаление о преждевременной гибели Российского посла в Тегеране, поэт ответил: „Грибоедов сделал свое: он уже написал „Горе от ума“.

Ленинские дни в районе

21 января с. г. во всех сельсоветах, клубах, избах-читальнях района состоится торжественно-траурные заседания партийного, советского, колхозного актива, посвященные XXI годовщине со дня смерти В. И. Ленина.

21 января в 7 часов вечера в помещении парткабинета состоится торжественно-траурное

заседание партийного, советского, профсоюзного и комсомольского актива совместно со стахановцами предприятий и колхозов, представителями интеллигенции села Воротица, посвященное XXI годовщине со дня смерти В. И. Ленина.

Докладчик тов. Нилифоров. Вход по пригласительным билетам.

К смотру художественной самодеятельности

Смотр пробедек

27 декабря в клубе Каменского сельсовета с большим успехом прошел смотр художественной самодеятельности. Большую подготовительную работу к проведению смотра провел актив под руководством завклубом тов. Ереминой. Активное участие в смотре приняли колхозники и интеллигенция нашего сельсовета.

Комиссия по смотру художественной самодеятельности оценила каждое выступление. Слаженно и стройно играл струнный оркестр, который исполнил ряд вальсов, песенок, музыкальных произведений, написанных самими участниками струнного оркестра.

С большим юмором были исполнены комические танцы „Матрешки“ С. Чесноковой, К.

Большаковой, А. Шанчуровой, Е. Зиминой, М. Баженовой. Мастерски был прочитан ряд художественных рассказов.

Драматический кружок под руководством тов. Ереминой поставил три пьесы. Комиссия отметила хорошее исполнение ролей товарищами А. Балягиным, С. Чесноковой, А. Шариповым и А. Мельниковым.

На смотре было представлено рукоделие: расшитые ковры, мастерски связанные скатерти, кружева.

Смотр художественной самодеятельности прошел с большим успехом. Это был настоящий праздник.

Лучшие номера будут даны на районном смотре. Сухоруков, председатель Каменского сельсовета.

Готовимся к олимпиаде

Колхозная молодежь нашего Ивановского сельсовета с желанием готовится к проведению смотра художественной самодеятельности.

При клубе мы организовали драматический, хоровой и танцевальный кружки.

Драматический кружок го-

товит две пьесы „Сверьянка“ и „Золотая бабка“, разучиваем русские народные песни и пляски.

Вся подготовительная работа проходит в избе-читальне под руководством учительницы М. В. Копиной.

Герасимов,

завизбой-читальней

Советы зоотехника

О воспитании телят-молочников

Наш район является родиной юринской породы крупного рогатого скота, обладающего ценными продуктивными качествами (высокие удои, процент жира в молоке и высокий живой вес).

Дальнейшее развитие этих качеств является нашей задачей. Чтобы получить высокопродуктивное животное, нужно правильно его воспитать с момента рождения.

Еще в утренний период развития теленка ворову правильно кормят, дают возможность ежедневно прогуливаться, а при рождении теленка дают облизать его, что особенно важно, и через два часа поят неостуженным молоком матери. Это молоко в первые дни после отелакоровы называется молозивом. Молозиво обладает весьма ценными качествами, поэтому скармливание его телятам является обязательным.

В наших условиях теленку выпадает 250 литров цельного молока и 300 литров обрат.

Молоко и обрат даются при температуре 36—38°, иначе холодное молоко вызывает расстройство пищеварения. При скармливании обрат нужно следить за качеством его, особенно летом. Концентраты задаются в небольшом количестве, сначала в пойле с моло-

ком, а затем в слегка смоченном виде.

Сево для телят должно быть мелким из бобовых или злаковых трав, скошенных до цветения.

Передовики животноводства вводят в практику применение сеного востоя.

Важное значение имеет поение телят водой, которое следует делать с первых дней жизни телят в размерах половинной дачи молока через 2 часа после поения молоком и кипяченой водой, остуженной до 35°, которая после первого месяца остужается еще более и увеличивается в количестве с тем, чтобы в послемолочном периоде телята могли пить воду вволю при температуре в 12—14 градусов.

Минеральную подкормку следует давать при уменьшении дач молока в молочный период, начиная с 10 грамм и доводя до 30—40 гр. к 10-месячному возрасту теленка. минеральная подкормка дается из смеси (в равных количествах) поваренной соли, мела и костяной муки.

Воспитывая правильно телят, мы создаем крепких, высокопродуктивных животных.

П. Зуев,

гл. зоотехник райзо.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР



В то время, как наши войска все теснее сжимают кольцо вокруг немецко-венгерской группировки в Будапеште и продвигаются вперед в Чехословакии, на гитлеровцев обрушился новый удар в Польше. Красная Армия освободила за четыре дня наступления ряд польских городов и многие сотни населенных пунктов.

Весть о наступлении советских войск вызвала огромное воодушевление в польском народе. „Освобождение продвигается за Вислу, — пишет газета „Речь-Посполита“, орган Временного Польского Правительства. — Заря свободы встает над измученной землей“.

Немецкому командованию приходится бросать свои резервы во все стороны. На северном берегу Дуная, у Комарно и северо-восточнее за городом Лученец, наши войска продолжают теснить врага. К западу и северо-западу от Будапешта захлебываются в крови немецкие дивизии, тщетно пытающиеся пробиться на выручку своей группировке в венгерской сто-

лице. В районе Кельцы, вдоль железной дороги, ведущей на Браков, развивается наступление войск Маршала Конева, а в районе Радома — наступление войск Маршала Жукова. В Югославии Народно-Освободительная армия вышибает врага из Восточной Боснии, Санджака и других районов.

В то же время на западном фронте союзные войска постепенно вытесняют немцев из Арденнского выступа, очищая территорию, захваченную противником во второй половине декабря. По английским данным, эта неудачная операция обошлась гитлеровцам в сто тысяч человек убитыми, ранеными и пленными.

Отвлекающие атаки, предпринятые немецким командованием в южной части западного фронта — в Эльзасе, отбиваются с большими потерями для гитлеровцев.

Истекшая неделя полна мрачных предзнаменований для фашистской Германии. Немцы ожесточенно сопротивляются, стремясь отсрочить час своего

разгрома. Они рассчитывали на то, что им удастся отсидеться зимой на линиях своих укреплений. Но начало 1945 года уже показало необоснованность этих надежд. Складывающаяся военная обстановка предвещает новые удары по врагу, предвещает скоротечное поражение гитлеровской Германии.

* * *

Война на Тихом океане ознаменовалась воевой успешной операцией сил союзников. Высажен крупный десант на главный остров Филиппин — Лусон. О размерах операции можно судить по тому, что в доставке войск принимали участие 800 судов под защитой военных кораблей и самолетов. Занятие острова Лусон ставит в трудные условия японские силы, находящиеся в южной части Филиппинских островов, и облегчает наступательные действия союзных войск против самой Японии.

Л. Волинский.

И. О. ответственного редактора Е. М. ПРОХОРОВА.

Воротицкая средняя школа взрослых приступила к занятиям 15 января с. г. Прием учащихся продолжается. Желающие обучаться могут подавать заявления с приложением документов об образовании. Занятия начинаются с 7 час. вечера в здании средней школы. Дирекция.

Типография газеты «Б. Р.» МП 01518. Тираж 2700 экз. Заказ 19